

# 美丽公益 温暖湘伴

湖南省妇女儿童发展基金会创新基层社会治理“温暖模式”

今日女报 / 凤网记者 陈寒冰

“这一回演心理剧，我觉得自己更有勇气了，以后我也要像‘知心屋’的老师一样，去帮助其他小朋友。”今年12月初，在第五届湖南省农村留守儿童心理健康辅导中心“知心屋”项目总结推进会上，表演完情景心理剧后，留守儿童琪琪自信地向今日女报/凤网记者说。看到孩子们的开心模样，台下工作人员都露出了微笑。

送人玫瑰，手留余香。“知心屋”公益项目，只是省妇女儿童发展基金会践行善心、温暖社会的数十个公益项目中的一个。

走进长沙市东风路123号省妇女儿童发展基金会办公室，墙上电子屏滚动播放的几个大字——“要美丽，做公益”，格外引人注目。

在湖南省妇联指导下，近年来，省妇女儿童发展基金会坚守“温暖”初心，牢记“公益”使命，以服务妇女和关爱儿童两大主题公益项目为主线，努力做到让妇女更健康，让儿童更快乐。

截至2020年底，省妇女儿童发展基金会累计接受捐赠现金及物资收入合计2.36亿元（其中：现金1.86亿元，物资价值0.5亿元），实施400多个公益项目，每年惠及全省100多万妇女儿童，2019年被湖南省民政厅评为5A级社会组织，先后被省人社厅、省民政厅表彰为“全省先进社会组织”，被全国妇联授予“全国维护妇女儿童权益先进集体”荣誉称号等。

在湖南省妇联副主席卢妹香看来，一项项公益活动的开展，其实是一次次社会治理的参与。

党的十九届五中全会提出，“发挥群团组织和社会组织在社会治理中的作用，畅通和规范市场主体、新社会阶层、社会工作者和志愿者参与社会治理的路径，推动社会治理重心向基层下移……”。

这些年，省妇女儿童发展基金会积极培育大众的慈善意识，焕发大众的慈善热情与活力，建设“我为人人，人人为我，互助、友爱、和谐”的社会风尚，努力探寻参与基层社会治理湖南模式。



“知心屋”关爱活动。

## 爱“她”有效联结社会组织，深入基层服务女性

近年，省妇女儿童发展基金会实施了51个关爱妇女类公益项目，涵盖妇幼健康、贫困救助、救灾帮扶、技能培训等，每一次暖心之举，都给受助的湖湘姐妹送去健康与尊严。

“有一天，一个意外怀孕的大二女生来找我，当时她被吓得不知所措，打算用一些土办法堕胎。我们PAC医护人员给她提供最科学的解决方法后，教她科学避孕，为自己的身体负责，学会保护自己。”省妇女儿童发展基金会流产后关爱(PAC)项目参与者、长沙市妇幼保健院妇女健康中心主任周燕飞向今日女报/凤网记者说。

以降低育龄妇女意外妊娠和重复流产，关爱育龄妇女生殖健康的PAC项目在湖南已经连续实施7年。

“一些女性对于人工流产没有概念，以为像广告里说的‘轻轻松松几分钟’解决问题，我们PAC通过一对一咨询、集体宣教、电话随访等多种形式向女性宣传科学避孕知识，避免重复人流给她们带来的伤害。”长沙市妇联干部刘腊香说。

女性生殖健康不仅关系着个人、家庭的幸福，对整体人口素质提升、社会经济的稳定发展有着重要意义。这些

“护花使者”的加入，使得PAC项目在湖南14个市州32家项目医院覆盖，平均每年为8万余名女性提供生殖健康咨询服务。

这些年省妇女儿童发展基金会陆续开展了349场“生殖健康知识进校园、进社区、进企业”等公益活动，让16万人受益。无论是在乡间还是在村头，都有工作人员和志愿者的身影。

“搭帮‘两癌’免费筛查，让我捡回了一条命！”长沙市望城区金山桥街道桐林坳社区居民李炳云感叹道。早前在“两癌”（乳腺癌和宫颈癌）免费筛查中，李炳云被确诊患有浸润性乳腺癌。得益于省妇女儿童发展基金会的宣传，她早发现早治疗已经恢复了健康。

看到李炳云等妇女因病影响生活，省妇女儿童发展基金会又想妇女之所想，推出了“粉红馨爱·重塑美丽”公益项目，为全省乳腺癌术后女性患者捐赠义乳及配套文胸总价值近百万元，用有温度的公益，提升癌症术后女性的自信及生活品质。

为帮助更多妇女姐妹生活得更健康、更幸福、更有尊严，省妇女儿童发展基金会打造着极具特色的“湖南模

式”。

开展“母亲健康快车”项目，一辆辆为女性送健康知识、健康理念、健康服务的汽车开往三湘大地，发放母亲健康快车达85台、药品价值50万元，平均每年有20万人在这个项目受益。为贫困妇女发放母亲邮包、幸福分娩包14300余个，总价值1800余万元。

实施“导乐分娩”关爱服务，为满足基层妇女分娩需要，有效降低剖宫产率，保障母婴身心健康，培训并上岗了一批导乐师，共为3626例孕产妇提供专业服务。

关爱妇女就是关爱家庭，促进社会和谐。而母婴保健专项基金、华爱基金、贫困母亲一对一帮扶、“让爱远传”“扶贫车间”等诸多项目，都让妇女群众实实在在受益……

国家将慈善事业纳入社会救助和社会治理体系，同时提出“社会治理重心向基层下移”的命题，而这些年，省妇女儿童发展基金会正是深入基层，将服务送进村庄和社区，服务区域不断下沉，服务专业性不断增强，有效联结社会组织，培育妇女儿童家庭服务项目，为构建和谐社会贡献“她”力量。

## 护“童”送物资更重精神，全方位关注孩子健康成长

作为劳务输出大省的湖南，是全国5个农村留守儿童密集地区之一，全省约有70万名农村留守儿童。

从2012年开始，省妇女儿童发展基金会有的放矢开展了“温暖微行动”公益活动，打造了“爱心课桌计划”“彩虹行”等一系列关爱留守儿童的项目。

除了悉心关注孩子们的衣、食、住、学等生理生存需求，省妇儿童发展基金会还特别关注孩子的人身安全、健康保护等需求。

当今交通环境日益多元复杂，儿童出行安全尤须重视。2016年12月，省妇女儿童发展基金会开启儿童道路安全体验中心（长沙馆）。截至2020年10月，儿童道路安全体验中心已覆

盖湖南5个市州，10余个县市区，深入近百所幼儿园、28所小学、36个社区，开展儿童道路安全教育与体验。

在保护儿童安全方面，省妇女儿童发展基金会还联合湖南儿科医联体成员单位，组成50人专家宣讲团，开展“关爱雏鹰，呵护健康”——预防儿童意外伤害知识百场宣讲活动，连续4年深入全省400所学校，为近10万名学生和家長进行预防儿童意外伤害知识宣讲。

2017年，省妇女儿童发展基金会携手社会各界发起“温暖微行动·舞蹈公益百校行”，历经3年，60所高校、艺术培训中心的100余名爱心教师义务授课3156个学时，让4万余名孩子

享受到免费舞蹈课程，为儿童健康成长创造美好环境。

“农村学生参与艺体培训的机会少，这样的项目给了孩子们接受艺体培训和展示自己的机会，让他们更有朝气和活力，精神面貌有了大变化。”长沙市岳麓区雨敞坪镇中心学校校长邓凯说。

让温暖更具文化性，更有精神内涵，这是省妇女儿童发展基金会关爱留守儿童的创新表达。卢妹香对此深有体会：“送温暖，既包括物质上的，更需要精神上的，对孩子们来说，可能后者更为重要，对他们所产生的影响也更为深远。”

(下转05版)



扫一扫，看基金会精彩内容